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Muncitorii noştri industriali. 
Răsboiul mondial a scos la suprafaţă multe 

scăderi şi lipsuri ale organizaţiei noastre na-
ţionale-politice, religioase-cultuigile şi econo-
mice-industriaie. Mai înainte unii dintre con
ducătorii noştri, obicinuiţi a judeca lucrurile 
în mod mai superficial, treceau uşor cu ve
derea anumite scăderi şi cercau să-şi împace 
gândul într'o resignare exprimată în formula 
de filozofie bătrânească şi neputincioasă: Toate 
sunt bune, cum sunt... 

Crâncenul răsboiu de acum însă a deschis 
ochii tuturora şi i-a făcut să înţeleagă clar 
întrebările din trecut, din cari isvoresc stările 
nemulţămitoare de astăzi ale poporului nostru. 

Astfel răposatul mitropolit loan Meţianu, 
care în lunga şi variata carieră de notar, prect, 
protopop, episcop şi mitropolit a avut nenu
mărate prilejuri de a îndemna poporul şi de a 
contribui la înaintarea lui pe toate terenele 
de manifestare a vieţii naţionale, făcea — de 
sigur cu multă amărăciune — în circulara sa 
din 1 Septemvrie 1915, Nr 9101 prez. urmă
toarele constatări dureroase: « . . . numai când 
am aflat, cât de puţini dintre ai noştri mai au 
şi ceva meserie, pe când între ostaşii celorlalţi 
compatrioţi se găsesc însutit mai mulţi me
seriaşi, toţi reţinuţi la lucrarea meseriei lor şi 
prin urmare scutiţi dea luptă cu arma, numai 
atunci am văzut, cât de înapoiaţi suntem noi 
faţă de ceilalţi compatrioţi ai noştri»... 

Este adevărat, că pentru această penibilă 
înnapoiere culturală şi economici nu se pot 

aduce învinuiri prea grele nici poporului nostru, 
nici conducătorilor lui de pe vremuri. Căci 
în măsură preponderantă vina o poartă împre
jurările vitrege, create poporului prin indolenta 
şi lipsa de bunăvoinţă a celorce 1 au stăpânit 
veacuri de-arândul, obicinuindu şe a-1 consi
deră numai ca o massă neglijabilă, vrednică 
de atenţiune numai ca izvor nesecat al con
tribuţiilor şi impozitelor sau cum se zicea în 
vechime — ca «vivum aerarium». 

Năzuita poporului nostru de a îmbrăţişa 
meseriile, este destul de veche. Dar tot atât 
de vechi erau şi piedecile neînlăturabile, de 
cari se izbia şi se sfărâma această năzuinţă, 
căci organizarea privilegiaţilor în bresle avea 
la bază cel mai pronunţat exclusivism de rassă. 
Deaceea erau cu totul sporadice cazurile, când 
fiul vreunui iobag român din Ardeal se putea 
furişă să înveţe vre-o meserie. Şi chiar dacă 
reuşia să iasă maestru învăţat, cum prindeau 
de veste conducătorii breslei respective, aveau 
mijloace de a-1 împiedecă întru exercitarea li
beră a meseriei sale. Dela un timp stăpâ-
nitori mai luminaţi şi milostivi, cum erau 
Măria Terezia şi Iosif II. au început a înţelege 
nedreptatea, ce li se făcea Românilor prin 
astfel de oprelişti şi au dat în repeţite rânduri 
ordin categoric de a se admite şi ei la învă
ţarea meseriilor şi de a nu fi excluşi din di
ferite bresle. Prin aceasta nu s'a putut însă 
curmă repede nedreptatea din trecut. Decenii 
deafândul satrapii provinciali s'au ştiut împo
trivi dispoziţiilor prea înalte şi au găsit mij
loace spre a continuă în dragă voie exclusi
vismul lor tradiţional. 



Despre aceasta ne convingem şi dintr'o 
resoluţie a cancelariei de curte din Viena, care 
la 18 Aprilie 1820 desaproba în termini ca
tegorici procedura magistratului sibiian, moti
vând după cum urmează: «Fiindcă nu numai 
dreptăţii cei fireşti, ci şi legilor omeneşti se îm 
potriveşte a opri pe Români să nu înveţe la 
meşteşuguri şi aşa prin aceea a li se închide 
calea povăţuitoare la procopsirea cea de lipsă, 
Magistratului Sibiiului să i se înştiinţeze prea 
înalta neplăcere, că a îndrăznit a opri pe Ro
mâni dela primirea în ţehuri şi prin aceea a 
le pune piedecă în păşirea cătră procopsire, 
din care temeiu nu numai în cetatea Sibiiului, 
ci prin toate scaunele şi districturile naţiei să
seşti pe calea crăescului gubernium a se pu
blică lui se porunceşte, ca ţehurile meşterilor 
şi pe pruncii cei româneşti să-i primească la 
sine şi arătându-şi hărnicia sa, să-i facă şi 
ghezeli (meşteri leghini). Mai încolo dupăce 
vor împlini şi vor face îndestul sunetul arti
colelor celor de ţehuri, să-i facă şi maistări 
şi dimpreună cu dânşi a-i împreună, mai în
colo spre a se putea duce în împlinire această 
orânduială, ca una care este întemeiată în 
dreptatea cea firească, să se poruncească co-
mesului naţiei săseşti, ca deosebită purtare de 
grijă şi priveghere să a ibă». . . 

Bunăvoinţa şi dreptatea din care a isvorât 
această resoluţie prea înaltă, nu a putut să 
aducă roadele aşteptate, deoarece factorul, 
căruia i se încredinţase «deosebita purtare de 
grijă şi priveghere» — fiind el însuşi exponent 
al privilegiaţilor — înclina în mod firesc spre 
părtinirea acestora şi nu avea deplină înţele
gere pentru doleanţele celor împiedecaţi în des-
voltarea lor de diferite oprelişti. 

Astfel lucrurile s'au continuat în aceeaş 
ogaşe a nedreptăţilor învechite până după 
anul 1848. 

Dacă anul 1848 a adus emanciparea ţă
rănimii, anul 1851 avea să aducă desrobirea 
comerciului şi a meseriilor. Prin patenta împă
rătească din 25 Noemvrie 1851 s'au redus pri
vilegiile breslelor şi s'a enunţat că «la orice 

fel de comerciu şi industrie trebue să se vali-
liditeze principiul liberei concurenţe». Astfel bres
lelor li s'a luat dreptul de a protestă, când 
vre-unui cetăţean, care întruneşte condiţiile 
legale, i se dă concesiune pentru exercitarea 
vre-unei meserii. Mai târziu s'a elaborat din 
partea guvernului ardelean o instrucţiune, prin 
care se regulează «referinţele comerciale şi in
dustriale» din Ardeal. 

Şaguna, comunicând credincioşilor săi punc
tele mai însemnate ale acestei instrucţiuni, 
îndrumă preoţii şi protopopii a vorbi poporului 
«în tot locul şi la toate prilejurile» despre 

«binecuvântatele foloase ce aduc meşteşugurile 
şi neguţătoria, descriindu-le acelea cu colori 
vii, cu colori vii şi străbătătoare»... De înche
iere îndeamnă şi dânsul «ca un părinte ade
vărat» pe credincioşii săi, să îmbrăţişeze cât 
mai curând şi cât mai mulţi meseriile: «la 
meşteşuguri, turmă iubită! la meşteşuguri! pen-
trucă fiind tu număroasă, poţi formă din fii 
tăi oameni învăţaţi, cari să-ţi apere interesele, 
meşteşugari, cari să-ţi înmulţească şi susţină 
economia naţională, soldaţi buni, adevăraţi cari 
să-şi verse sângele pentru patrie şi împărat, 
şi totuş să rămână destui şi pentru lucrarea 
pământului», căci «numai aşa făcând vei putea 
nădăjdui şi aşteptă revărsarea unor zile mai 
plăcute, mai vesele şi mai senine, în care va 
străluci şi asupră-ţi de mult ascunsul soare 
al fericirei şi încălzindu-te cu binecuvântătoa-
rele sale raze, îţi va desgheţâ inima cea de 
mult amorţită şi îngheţată şi numai chiar lu
crând aşa, îţi vei putea croi şi asigură atât 
viitorul tău, cât şi al următorilor tăi» (circulara 
nr. 445 /1855) . 

Aceste îndemnuri frumoase şi stăruitoare 
nu au rămas fără rezultat. Fiii foştilor io
bagi români au început în multe părţi a în
văţă meserii şi a se deprinde cu comerciul. 
In câteva centre s'au organizat chiar în reu
niuni şi societăţi menite a le apără interesele şi 
a le dă îndrumările culturale de lipsă. Dar 
ca nişte începători cu pregătire modestă şi cu 
mijloace materiale idem numai în cazuri puţine 
au fost în stare să ia lupta cu puternica con
curenţă străină, sprijinită nu numai de marii 
capitalişti, ci şi de numeroase şi considerabile 
subvenţiuni din partea statului. Din cauza lipsei 
de capital suficient, de energie, de iniţiativă 
înţelegătoare nu s'a putut desvoltâ la noi până 
acum o industrie proprie, naţională în stil mai 
mare, cu menirea de a concentra mulţimea 
muncitorilor noştrii industriali şi de a face, ca 
profitul din munca lor să fructifice în favorul 
poporului nostru, iar nu numai spre folosul 
material exclusiv al întreprinderilor străine! 

Ce element preţios constitue muncitorimea 
industrială română pentru toate întreprinderile 
din ţinuturile noastre, putem află chiar din 
mărturisirea străinilor, cari nu se sfiesc a preţui 
după cuviinţă valoarea muncitorilor români 
aplicaţi la industria mare. 

Precum în vechime domnii feudali erau 
mai bucuroşi să aibă pe moşiile lor iobagi 
români, fiindcă aceştia erau mai ascultători şi 
mai cuviincioşi decât tovarăşii lor de altă na
ţionalitate, — tot astfel întreprinzătorii indu
striali din timpul de faţă sunt mai mulţămiţi 
cu muncitorii români, fiindcă aceştia sunt mai 
harnici, mai^ devotaţi şi mai puţin pretenţioşi 



decât cei de altă naţionalitate. «Muncitorul 
român — scrie August Jekelius — este extra
ordinar de nepretenţios şi prin urmare foarte 
uşor de împăcat; el locueşte totdeauna între 
connaţionalii săi, cari de obiceiu nu o duc mai 
bine decât el. Dar el mai este şi iubitor de 
pace şi se supune necondiţionat disciplinei de 
fabr ică . . . . Dintre toţi muncitorii din fabrici 
ei sunt cei mai vrednici de încredere şi for
mează pentru indusria mare uh sprijin indis
pensabil» (A. Jekelius: «Die Bevolkerungs-
und Berufsstatistik des ehemaligen Konigs-
bodens» în «Siebenb.-Deutsches-Tageblatfa din 
1907 nr. 10105). 

Crearea unor aşezăminte industriale ro
mâneşti, cari să poată aplica în serviciul lor 
măcar o parte a acestor muncitori valoroşi, 
va trebui să fie, după încheierea răsboiului, 
una dintre problemele de căpetenie ale vieţii 
noastre economice. #a> 

Impozitul de avere. 
întrebarea, cum să se acopere uriaşele sar

cini de răsboiu ale singuraticelor state belige
rante, astăzi este la ordinea zilei. Ceeace înainte 
cu unul sau cu doi ani nimenea nu cuteză a 
discută, astăzi se discută de toată lumea. Azi 
nu mai e pentru nimenea secret, că pentru aco
perirea sarcinelor de răsboiu, cetăţenii vor trebui 
să-şi deie din greu tributul lor de avere. Cu 
ideea aceasta lumea începe a se împăca. 

Cel dintâi în monarhia noastră, care 
a enunţat din loc de răspundere necesitatea 
inexorabilă a participării averilor private Ia aco
perirea sarcinilor de răsboiu, a fost Dr. Spîtz-
miiller, ministrul de finanţe în cabinetul Clam-
Martinitz. El a spus-o limpede, că, dacă e vorba 
să se facă o operaţie radicală în finanţele statului, 
va trebui să se pună un impozit special şi extra
ordinar pe averile singuraticilor, din care să se 
replătească, dacă nu în total, în tot cazul în 
cea mai mare parte, sarcinile enorme ale răs
boiului actual. După Spitzmuller au abordat şi 
alţii această chestiune importantă, aşa, că azi a 
a ajuns a fi una dintre chestiunile cele mai ar
dente, care preocupă lumea şi care se discută 
aproape în toate parlamentele. 

Două sunt modalităţile, după care se proiec
tează acoperirea sarcinelor de răsboiu. Unii pro
pun introducerea unui impozit mai mare de 
venit, care să dureze vreme mai îndelungată, şi 

din care sarcinile să se plătească succesiv. Alţii, 
din contră, sunt de părere să se urmeze o pro
cedură radicală şi să se introducă un impozit 
extraordinar şi unic de avere, prin care dintr'o 
lovitură să se acopere sarcinile de răsboiu ale 
statului, dacă nu preste tot, în tot cazul în partea 
covârşitoare a lor. Cu alte cuvinte fiecare ce
tăţean cu avere să cedeze odată pentru tot
deauna o parte din averea sa pentru acoperirea 
sarcinilor de răsboiu. Se pare, că procedura 
din urmă are mai mulţi aderenţi. Sentimentul 
general este, că decât o boală cronică, mai bine 
o operaţie radicală şi lumea să scape de greutăţi. 

Ceeace agită pe cei mai mulţi, este între
barea, cu ce parte din avere şi dupăce chei vor 
avea să participe singuraticii cetăţeni la aco
perirea sarcinelor publice? 

Natural, azi cu greu se poate răspunde la 
aceste întrebări. Cvota de avere, ce se va -
aplica ca impozit, depinde pe deoparte dela sarci-
nele de răsboiu, cari numai după încheerea 
păcii se vor putea fixă definitiv, pe de altă parte, 
dela averea naţională a singuraticelor state. T o t 
ce se poate însă spune de pe acuma este, că 
sistemul participării averilor Ia acoperirea sar
cinelor de răsboiu se va bază pe progresivitate. 
Măsura în care vor participa cetăţenii la supor
tarea sarcinelor de răsboiu, nu se va mai putea 
stabili în favorul unor clase şi în detrimentul 
altora. Nu va mai putea fi vorba, ca munci
torimea să fie mai apăsată decât patronii, ori ca 
cei cu averi imobile să fie mai uşuraţi şi mai pri
vilegiaţi decât cei cu averi mobile. Cu cât 
cineva va avea o avere mai mare, fie mobilă, 
fie imobilă, cu atât va trebui să plătească mai 
mult, nu numai în proporţie cu averea sa, dar 
şi după o cheie progresivă. Dacă pentru cel cu 
avere de 50,000 se va stabili să zicem un im
pozit de 2 0 % , de sigur, că pentru un milionar 
stăpân pe 4 sau 5 milioane avere, impozitul nu 
va putea fi tot numai a 5-a parte din averea 
sa, ci mai mult. Sistemul progresiv în măsu
rarea sarcinelor publice, pentru care s'au luptat 
atâtea generaţii, de sigur va trebui să se aplice 
pe scara cea mai largă Ia impozitul de avere. 

In sfârşit un lucru iarăş e cert. Nimenea nu 
va mai putea tăinui averea de care dispune, cum 
s'a întâmplat aceasta atât de adeseori în trecut. 
Se vor luâ astfel de măsuri legale, încât avutul 
fiecăruia se va eruâ până Ia cel din urmă filer. 
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în chipul aceste sarcinile de răsboiu vor fi de
sigur acoperite în forma, care, pentru împreju
rările date, va fi cea mai corăspunzătoare, ceeace, 
aşa va fi şi bine, pentrucă, cum am zis mai sus, 
şi cum se repetează la atâtea ocazii, decât o boa
lă cronică, mai bine o operaţie radicală, care 
să uşureze statele de enormele datorii cauzate 
de răsboiul actual şi să le aducă în situaţia 
a-şi întocmi budgeturi suportabile, aşâ că acti
vitatea economică din viitor să nu se îndepli
nească exclusiv numai pentru plătirea de im
pozite. 

Restrângerea circulaţiei imobiliilor. 
Drept întregire a textului ordonanţei, privitoare 

la circulaţia imobiliilor, publicată în numărul nostru 
trecut, lăsăm să urmeze în cele următoare dispozi
ţiile principale luate de guvern în ce priveşte execu
tarea ordonanţei Nr: 4000/1917 M. E. 

In sensul §-ul.ui 1 a ordonanţei de executare, 
emisă de ministrul agriculturii şi .al justiţiei, sub JVr. 
446"20/i9l7 F. M. cererea pentru aprobarea vânzării 
de imobilii trebue înaintată expoziturilor ministeriale 
competente sau organelor, ce se vor dezignâ ulterior 
din partea guvernului. 

Contractul încheiat se poate trimite la locul com
petent, cu o copie simplă, cu sau fără cerere. Se pot 
preda documentele şi primăriei comunale (magistra
tului orăşenesc), care este datoare a le transpune, 
fără amânare expoziturii ministeriale. 

Dacă se tractează de înstrăinarea unor imobile, şi 
afară de învoirea autorităţilor, iar actele necesare pentru 
întabulare sunt toate în ordine, atunci cererea, ins-
truată în regulă, se poate înainta şi la oficiul cărţii 
funduare, care după înregistrarea ei o transmite or
ganului chemat a-şi da învoirea la vânzare. (§ 2.) 

Autoritatea chemată a aproba sau a denegâ 
vânzarea nu este obligată a cercetă dreptul de dispo
ziţie al contractanţilor; este însă datoare, a cercetă, 
ţinând seamă de toate împrejurările, ce-i sunt cunos
cute, oare vânzarea, închiriarea său arândarea nu 
atinge cumva interese obşteşti? Spre scopul acesta 
poate cere informaţii din oficiu, sau în cazuri mai im
portante poate ţinea pertractare. 

Învoirea (aprobarea) autorităţilor se poate de
negâ numai, dacă după convingerea organului chemat 
a decide cauza, înstrăinarea, închiriarea sau arân
darea inobilului este contrară interesului public. 

Astfel de cazuri pot fi în special următoarele: 
1. dacă aprobarea ar duce la acumularea imo

biliilor în o singură mână ori n'ar contribui la îmbu
nătăţirea relaţiilor de proprietate (a distribuirii lor) 
din acel ţinut. 

2. dacă. imobiliile ar ajunge dela un plugar în 
în mâna unuia, care nu cultivă însuşi pământul. 

3. dacă pământul cultivabil ar ajunge în mâna 
unuia, dela care nu se poate speră cultivarea raţio
nală a pământului şi potenţarea producţiunii. 

4. dacă sunt presemne, că imobiliile se acuiră 
numai cu scop de speculaţiune, pentru a le vinde 
mai departe cu preţ urcat. (§ 5.) 

Dacă autoritatea competentă şi-a dat învoirea la 
vânzare, arândare ori închiriare, atunci în cazurile, 
în cari, conform ordonanţei ministrului agriculturii, 
este admis recursul dio interes public, se înştiinţează 
despre aceasta fiscalul comitatens, şi inspectorul agricol 
şi dacă se tractează de păduri şi inspectorul silvanal, 
cari sunt în drept a înainta în timp de 15 zile recurs 
din interes public. 

Dacă se deneagă aprobarea atacerei de drept, 
atunci organul competent înştiinţează despre aceasta 
fără amânare pe contractanţi, cari în timp de 30 de 
zile pot înainta recurs la ministrul agriculturii. (§ 8.) 

Dacă nu se înaintează recurs în contra hotărârii 
denegatoare şi aceasta să ridică la valoare de drept, 
atunci documentele se elauzulează corăspunzâtor din 
partea expoziturii ministeriale şi se remit petentului 
resp oficiului cărţilor funduare. întrucât imobiliile 
sunt potrivite pentru a fi acvirate. în sensul § 5 al or
donanţei Mr. 4000/1917 M. E. (publică în Nr. nostru 
trecut), atunci autoritatea competentă prezintă actele 
mai întâiu ministrului agriculturii, însoţite de un ra
port amănunţit şi motivat. 

In caz de licitaţie, ridicată la valoare, autoritatea 
cărţilor funduare este obligată a transpune actele de 
licitaţiune, de urgenţă, la expozitura ministerială sau 
la organul competent a-şi da învoirea. 

înainte de sosirea răspunsului dela acest organ, 
cumpărătorul dela licitaţie nu poate fi provăzut cu 
atestat de cumpărare. x 

In caz de neaprobare a vânzării autoritatea căr
ţilor funduare declară licitaţiunea ca nesucceasă. 

La o nouă licitaţiune, persoana, care la licitaţi
unea anterioară a cumpărat realităţile, dar a căreia 
cumpărare n'a fost aprobată de autorităţi, nu mai 
poate luă parte ca licitant, nici în numele său pro-
propriu, nici în numele altuia. 

* 
* * 

Dispoziţiile luate de guvern cu privire la circu
laţia imobiliilor, publicate în numărul nostru trecut şi 
prezent, sunt proprii a provoca adânci nemulţămiri şi 
amărăciune în sinul poporaţiunii, pe care le privesc 
mai de aproape şi care cu drept cuvânt va vedea în 
ele o pedeapsă nemeritată. Sunt măsuri retrograde, 
căci restrâng pe cetăţeni în drepturile lor cele mai 
elementare, de libera dispoziţie asupra agoniselii şi 
averii lor. Gonsecuenţele economice ale acestor măsuri 
excepţionale, combătute de altcum cu argumente pu
ternice, chiar şi de unele cercuri maghiare marcante, 
cum vom avea ocazie a arătă în Nr. nostru . viitor, 
azi încă nu pot fi prevăzute în întregime. Cele mai 
imediate însă, de sigur, vor fi încetarea ori-cărei cir
culaţii a imobiliilor în ţinuturile asupra cărora are va
loare ordonanţa şi devalvarea, reducerea însemnată a 
preţului imobiliilor. 



Un program social economic 
pentru viitor. 

— Spicm'ri din nn discurs parlamentar. — 

(Fine). 
Afacerile industriale. 

Puterea de stat — nu atât acum, cât mai mult 
după răsboiu — trebue să-şi asigure în afacerile in
dustriale o influinţă cu mult mai mare, ca înainte de 
răsboiu. Or, aceasta se va face nu numai la noi, ci 
pretutindenea. Restabilirea pagubelor, cauzate de răs
boiu, trebue făcută după planuri mari, a căror exe
cutare nu poate fi lăsată în grija întreprinderilor par
ticulare. Din acest motiv, după răsboiu, nu va mai 
fi justificat a ne înspăimântă de ideia cartelelor. In 
ziua de azi cartelele sunt factori necesari pentru re
gularea vieţii economice moderne. Fără de ele nu 
se poate închipui o desvoltare pe teren industrial. 
Cartelele trebue deci luate sub ocrotirea statului, cari 
să le supravegheze şi controleze cel puţin pe timpul 
de transiţie, asigurându-şi o influinţă mai mare sau 
mai mică, amăsurat naturii singuraticelor industrii. 
Numai astfel se va putea merge mână 'n mână cu 
Austria şi Germania pe terenul industrial. Veniturile 
cartelelor, ce vor trece peste veniturile regulate, au 
a se cedă statului, prin ceeace se vor acoperi, în 
parte, cheltuelile de răsboiu. 

Regularea afacerilor de asigurări. 

Tendinţa ca statul să-şi ia partea sa din toate 
câştigurile mari ale întreprinderilor, trebue să îndemne 
pe cei competenţi a se gândi şi la regularea aface
rilor de asigurări prin puterea de stat. In ministeriul 
de finanţe s'au şi executat lucrările prealabile pentru • 
regularea acestei chestiuni. Sub guvernul anterior s'a 
intenţionat, ca în toamna s'au iarna aceasta să se pre
zinte chiar şi un proiect de lege referitor la refor
marea afacerilor societăţilor de asigurare. Nu se in
tenţiona introducerea monopolului de stat, care pentru 
împrejurările noastre nu ar fi potrivit şi nu s'ar putea 
realiza. Se intenţiona însă acumularea societăţilor de 
asigurare în o organizaţie, cartel, sub supraveghiarea 
statului. Supra veniturile, în parte considerabilă, ar 
ii trebuit cedate statului. Cu o cale s'ar fi regulat şi 
chestiunea societăţilor de asigurare străine. Prin in
tervenţia puterii de stat, societăţile de asigurare ar 
cruţă multe cheltueli de concurenţă şi s'ar da prilej, 
ca încetul cu încetul, să se introducă asigurarea obli
gatoare pe întreaga linie. Participarea statului la câ
ştig ar contribui — la început mai puţin, mai târziu 
mâi mult — la augmentarea veniturilor erariale. 

Chestiunea muncitorilor. 
Regularea chestiunii muncitorilor aparţine che

stiunilor, cari nu mai pot fi amânate. Baza de regu
lare trebue să fie libertatea de organizare. Organi
zaţiile muncitorilor însă nu vor putea fi în contrast cu 
idea de stat naţional, nu vor putea forma stat în stat 
şi nici nu vor putea fi suprapuse puterii statului. 

Intre interesele muncitorilor şi patronilor are să 
fie armonie. Contrastele trebuesc eliminate. Fericirea 
muncitorilor depinde de prosperitatea întreprinderilor, 
cari, la rândul lor, atârnă de atitudinea muncitorilor. 
Dacă muncitorimea va înţelege aceasta, tendinţele şi 
scopurile ei se vor realiză. 

In interesul muncitorimei va fi, ca câtă vreme 
vieaţa economică nu e consolidată şi valoarea ba

nilor nu e restabilită, să-şi primească remuneraţiile 
în mare parte în naturalii. Altcum luptele pentru sa
laré vor continuă şi frecările nu vor înceta. 

Chestiunea funcţionarilor. 
împărtăşirea cu producte şi materii în natură e 

singura modalitate pentru resolvarea chestiunii func
ţionarilor. In privinţa aceasta să se facă, ce se poate, 
şi sub durata răsboiului. Mai mult însă se va ajunge 
după stabilirea păcii. Atunci va trebui să se pună 
bază unei organizaţiuni speciale spre acest scop, 
după putinţă pe baze autonome. Pregătirile pentru o 
astfelde organizaţietrebuescsăse facă deja de pe acum. 

Chestiunea agricolă. 
Agricultura rămâne baia de aur pentru Ungaria 

şi industria, care se poate desvoltâ mai mult, e in
dustria agricolă. Se susţine, că clima noastră nu e 
prielnică unei desvoltări intensive a agriculturii. In 
fapt desvoltarea intensivă a agriculturii depinde de 
mijloace tehnice, iar sub acest raport totul e cu pu
tinţă. E adevărat, că pe lângă clima noastră, sistemul 
german nu se poate aplică la desvoltarea intensivă 
a agriculturii. Prin o transformare şi adaptare a 
acestui sistem însă se poate ajunge la rezultat. 

Pedecile pentru o desvoltare intensivă a agri
culturii sunt cu deosebire două. Una constă în faptul, 
că proprietăţile mari dispun de mai mult pământ, 
decât capital circulabil necesar. A doua pedică_are 
a se căută in lipsa de specialişti agricoli, şi în îm
prejurarea, că marii proprietari nu-şi conduc înşişi 
economiile. Căci câtă vreme economia nu e condusă 
de proprietar şi acesta nu e şi întreprinzător, — nu 
poate fi vorbă de economie intensivă. 

Repartizarea proprietăţii de pământ. 
Distribuirea corespunsătoare a proprietăţii de 

pământ va înlesni desvoltarea intensivă a agriculturii 
şi augmentarea producţiunii. Programul guvernului 
relativ la acest obiect se poate acceptă. Cele trei 
puncte în care se reasumează acest program şi a-
nutne: pământul să rămână în mâna cetăţenilor, să 
nu ajungă la străini; să fie corăspunzător repartizat 
şi — în fine — să se rezerveze teritorii disponibile 
— sunt bine fixate. Dar guvernul zice, că întru cât 
proprietăţile comunale şi cele ale trădătorilor de pa
trie nu vor fi suficiente pentru scopurile de coloni
zare şi parcelare, atunci trebue să se apeleze la ex
propiare. Această procedură ar fi o violare a drep
tului sfânt de proprietate. La mijlocul acesta se poate 
apelă numai ca ultima ratio. Pentru scopurile repar
tizării proprietăţii de pământ şi în deosebi pentru 
scopurile de colonizare şi parcelare se pot găsi căi 
şi mijloace cu mult mai practice, decât expropiarea. 
Un astfel de mijloc ar fi: 

Impozitul unic de avere, 

care trebue introdus în scopul replătirii marilor sar
cini de răsboiu şi care pentru proprietăţile mari de 
pământ se va putea pretinde în cedarea unei părţi 
din proprietate. Astfel de ex. la moşiile de peste 2000 
de jugare s'ar putea enunţă obligator, că cvota im-
positului unic de avere să se achite prin cedarea 
unei părţi de proprietate. La proprietăţile peste 500 
de jugăre, acest obligământ ar putea fi numai facul
tativ. Proprietarului i-ar sta în liberă voie să plătească 
impozitul în bani sau pământ. 

Natural, impozitul unic de avere s'ar face şi pe 
celelalte averi, pe averile mobile. Special vor trebui 
încărcate cu impozit mai mare averile acumulate în, 
cursul răsboiului. Deosebire între averile dinainte de 



răsboiu şi cele produse din câştig de răsboiu trebue 
să se facă. Aceasta se va putea ajunge numai prin 
introducerea impozitului unic de avere. Căci dacă se 
introduce impozitul de venit, acesta cuprinde în sine 
atât venitul averilor vechi, cât şi a celor de răsboiu. 
Impozitul de avere, introdus anul trecut, s'a făcut nu
mai cu scopul, ca să fie o bază la impozitul mare şi 
unic de avere, ce trebue să urmeze. Din datele adu
nate se vor putea eruâ averile vechi şi noue, cum 
şi averile mobile. Iar dacă ici şi colo aceasta nu ar 
fi cu putinţă, vor trebui luate noue măsuri legale în 
acest sCop. De altfel nu e eschis că cu privire Ia 
acest obiect să se decreteze proceduri internaţionale, 
dat fiind, că fiecare stat va trebui să introducă im
pozitul mare şi unic de avere. 

In sfârşit, la impozitul unic de avere va trebui 
să se acorde oarecare considerare averilor plasate în 
împrumuturi de răsboiu. Şi acestea au să fie supuse 
Ia acest impozit, dar în un grad ceva mai redus. Să 
fie b recompensă pentru cei ce au contribuit la sub
scrierea acestor împrumuturi. Din acest motiv la ul
timele fasiuni pentru impozitul de avere, obligaţiunile 
împrumuturilor de răsboiu au fost arătate separat. 

Relaţiile financiare şi economice dupâ răsboiu. 

Abundanţa de bani va continua, iar lipsa de 
mărfuri va fi generală. Problema cea mai însemnată 
va fi reducerea abundanţei de bani şi ajungerea unui 
echilibru între mărfuri şi mijloacele de phtă. O altă 
politică financiară se va inaugura şi o altă politică 
pentru băncile de emisiune. Problema de căpetenie 
va fi restabilirea echilibrului între producţiune şi con-
sumaţiune. Statul va fi nevoit să-şi extindă sfera de 
infiuinţă special ce priveşte producţiunea^şi regularea 
importului şi exportului. Răsboiul economic între state 
e eschis. Relaţiile economice dintre state nu se vor 
stabili, ca în trecut, prin tractate comerciale, ci se vor 
baza pe sistemul compensaţiunilor. 

Comisie pentru îmbrăcăminte. 
Pe lângă nenumăratele centrale şi comisii, în

fiinţate dela începutul răsboiului, pentru provederea 
trebuinţelor populaţiunii referitor la nutremânt, s'a 
înfiinţat acum şi o comisie, care să îngrijească de o 
mai bună repartizare a diferitelor articole de îmbră
căminte. 

Monitorul oficial publică o ordonanţă a minis-
teriului sub Nr. 3966/1917 M. E. cu privire Ia insti
tuirea acestei comisii pentru îmbrăcămintea po
pulaţiunii. 

Problema acestei comisii este de a se ocupă 
de toate chestiunile referitoare la asortarea corăspun-
zătoare a populaţiunii din ţările coroanei ungare cu 
articole de îmbrăcăminte, anume cu chestiunile refe
ritoare la cumpărarea şi prelucrarea articolelor de 
îmbrăcăminte, cum şi de regularea producţiunii 
industriale, de pertractările după specialităţi referi
toare la distribuirea, întrebuinţarea şi regularea pre
ţului materiilor şi mărfurilor, a-şi da părerea şi 
a purta de grije de problemele, ce stau în legătură 
cu aprovizionarea metiţionată conform ordonanţei de 
faţă şi instrucţiunilor ministrului de comerciu. Refe

ritor la constituirea comisiei dispune ministrul de 
comerciu. 

Pe lângă această comisie se vor constitui c o 
misii de specialitate deosebite: a) pentru materii din 
lână de oaie, straie şi covoară; b) pentru materii de 
bumbac, cânepă, in şi hârtie, cum şi pentru articole 
pregătite din aceste materii; c) pentru vestminte de 
bărbaţi şi copii, nouă şi uzate; d) pentru vestminte 
de femei şi fetiţe, nouă şi uzate; e) pentru mărfuri 
împletite şi croşetate; f) pentru articole de încălţă
minte. 

Comisia pentru îmbrăcămintea populaţiunii con
stă din membrii prezidiului şi ai consiliului prezidial r 

din esmişîi ministrului ungar pe care îl priveşte, ai 
banului Croaţiei şi ai ministrului u. şi r. de răsboiu, 
cum şi din persoane chemate de cătră ministrul de 
comerciu din mijlocul cercurilor producenţilor, co
mercianţilor şi consumenţilor. Membri ai comisiei 
sunt, mai departe, prezidenţii singuraticelor comisii 
de specialitate. Prezidiul şi consiliul prezidial îl nu
meşte ministrul de comerciu, de asemenea, pe baza 
proiectului făcut de prezidentul comisiei pentru îm
brăcămintea populaţiunii, numeşte prezidenţii, vice-
prezidenţii şi membrii comisiilor de specialitate. Nu
mărul acestor membri poate fi la fiecare comisie cei 
mult de 20. La şedinţele comisiilor de specialitate 
pot luă parte şi trimişii comisiei pentru îmbrăcămin
tea populaţiunii cum şi ai autorităţilor şi organiza
ţiilor designate de ministrul de comerciu. Situaţia 
acestor membri este o situaţie de onoare. Ei declară 
înaintea ministrului de comerciu, că vor procedă fără 
părtinire şi conştienţios în toate afacerile ce li se vor 
încredinţa şi că vor ţinea secret împrejurările de afa
ceri ale partidelor ce li se vor face cunoscute. De 
altfel organizaţia şi procedura comisiei şi a comisiilor 
de specialitate se va regulă prin ordinea de afaceri, 
ce o stabileşte ministrul de comerciu. Spesele ace
stor corporaţiuni se vor acoperi din ajutoare şi taxe, 
pe cari comisia pentru îmbrăcămintea populaţiunii 
le poate compută cu încuviinţarea ministrului de c o 
merciu. 

Ministrul de comerciu ordonă în interesul acti
vităţii cu succes a comisiunii, ca toate intreprinderile 
firmele şi persoanele, cari se ocupă cu restabilirea, 
prelucrarea sau vinderea semifabricatelor şi mărfu
rilor gata, cari sunt proprii pentru scopuri de îmbră
căminte, sau au primit pentru transport astfel de ar
ticole, ori ţin în păstrare de aceste pentru alţii sau? 
într'o cantitate, care întrece trebuinţele sale proprii, 
— să anunţe comisiei toate proviziile. Ministrul de 
comerciu poate plenipotenţiâ comisia să controleze 
administraţia, afacerile, magazinele şi localurile celor 
obligaţi să anunţe şi prin plenipotenţiaţi cu legitimaţii 
corăspunzâtoare, a cercetă cărţile de afaceri şi cores
pondenţa de afaceri. Cei obligaţi să anunţe, au de a 
da comisiei toate desluşirile de lipsă şi dispoziţiile 
ei de controla a le observă cu stricteţă. Dacă s'ar 
refuză prezentarea datelor, comisia şi-Ie poate pro-



cură din oficiu, pe calea autorităţilor, şi pe spesele 
partidei. 

Ministrul de comerciu poate, mai departe, luă 
şi alte măsuri legale pentru asigurarea aprovizionării 
populaţiei cu articole de îmbrăcăminte şi anume a 
ordonă, că atât materii şi articole nouă de îmbrăcă
minte cât şi de cele uzate să fie puse sub sechestru 
ia proprietarii sau îngrijitorii lor, ori ca proprietarii 
-astor fel de materii sau articole nouă ori uzate să 
predee aceste provizii ori o parte a acestora, respec
tive singuratice bucăţi la anumite autorităţi sau cor-
poraţiuni. Comisia poate să reclame şi cooperarea 
centralelor. 

Dacă s'a ordonat predarea obiectelor, ea trebue 
să se facă cu preţul maximal al materiilor sau măr
furilor, dacă acesta e stabilit oficios şi partidele ne-
învoindu-se cu un preţ mai redus. In lipsa unui astfel 
•de preţ maximal şi dacă partidele nu se pot învoi 
între ele, pieţul de primire se stabileşte definitiv prin 
o comisiune constatatoare din 2 exmişi ai ministrului 
de comerciu şi un reprezentant al comisiei pentru 
îmbrăcămintea populaţiei. Această «omisie decide 
după ascultarea unui expert designat de ministrul de 
comerciu. La pertractare sunt a se învitâ şi partidele, 
pe cari le priveşte afacerea; acestea pot, şi ele, să-şi 
aducă câte un expert, care trebue, să fie ascultat de 
comisie. Preţul de primire trebue să se hotărească 
în acelaş mod, cum au să hotărească preţurile nor
male prin comisiile pentru examinarea preţurilor. Propri
etarii proviziilor au să predee atunci aceste numai 
decât, chiar şi dacă partidele nu s'au învoit asupra 
preţului de primire. 

Nu se poate ordonă prin forţă anunţarea şi pre
darea proviziilor, cari sunt destinate pentru trebuinţele 
personale ale proprietarului şi ale membrilor familiei 
acestuia, şi nici a singuraticelor mărfuri, cari au fost 
predate industriaşilor de cătră consumenţi pentru a 
fi confecţionate sau reparate. 

Cercul de lucrare a comisiei centrale pentru 
examinarea preţurilor nu se extinde asupra artico
lelor tratate aici, deoarece pentru acestea, agendele 
acestei comisii le prevede organizaţia ce e a se com
pune prin comisia pentru îmbrăcămintea populaţiei. 
Cercul de lucrare a. comisiilor locale pentru exami
narea preţurilor rămâne însă neschimbat şi pentru 
articolele de îmbrăcăminte. 

Piele, ce a fost argăsită în oricare mod, după 
2 7 Octomvrie 1917, se poate spedâ, în bucăţi întregi 
sau în părţi, afară de teritorul ţărilor Coroanei un
gare, numai cu certificate de transport. 

Violarea sau evitarea vreunei dispoziţii ale 
acestei ordonanţe, dacă ea nu cade sub dispoziţia 
unei pedepse mai grele, se consideră de delict şi 
se pedepseşte cu închisoare până la 6 luni şi cu 
pedeapsă în bani până la K 2000. Dacă se poate 
stabili câştigul obţinut, pedeapsa se poate ridică până 
ia duplul câştigului. Proviziile, cari formează obiectul 
delictului sunt a se confiscă. A 5-a parte a acestui 

preţ se dă celui ce a denunţat, iar restul după sub-
tragerea speselor efective, se va adăugă la fondul de 
ajutorare a invalizilor. Procedura pentru aceste de
licte cade în cercul de lucrare a organelor adminis
trative, ca judecătorie poliţială; pe teritorul unde 
funcţionează poliţia de stat cade în competenţa 
acesteia. 

Ordonanţa a întrat în putere de lege. 

C R O N I C A . 

Apel cătră domnii preoţi militari. Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului român 
a trimis, delà începutul răsboiului, tuturor domnilor 
preoţi militari, cari î s'au adresat, cărţi pentru soldaţii 
delà front şi din spitale, şi le trimite şi pe viitor din 
cărţile poporale şi din cărţile de rugăciuni, de cari 
dispune. Cum însă se întâmplă continue schimbări, 
multe pachete cu cărţi ni s'au returnat. Dorind ca pa
chetele trimise să ajungă întotdeauna la destinaţie şi 
astfel ostaşii noştri să aibă lectură şi mângâiere în îm
prejurările grele, prin care trec, rugăm pe toţi domnii 
preoţi militari de pe toate fronturile şi din toate spi
talele, să ne ţină în curent cu adresa dânşllor, mai 
bine doară a oficiului preoţesc militar, arătându-ne, de 
ce fel şi de ce număr de cărţi au trebuinţă. Sibiiu, în 
30 Octomvrie 1917. Prezidiul Asociaţiunii : Andrew. 
Bârseanu. 

* 
Pentru fundaţiunea ziariştilor. Dl Dr. Aurel 

Oprea, directorul băncii «Bocşana» din Bpcşa-mon-
tană a trimis ca donaţiune, din partea unui anonim, 
un los de răsboiu, în valoare nominală de Cor. 4 0 - — 
Valoarea de curs e Cor. 52*—. Epitropia exprimă 
donatorului, pe aceeastă cale, sincere mulţumiri. 

* 
Rectificăm aici darea de seamă apărută în Nrul 

trecut despre contribuirile băncilor la augmentarea fun-
daţiunii ziariştilor, astfel : La rugarea adresată băncilor 
române de epitropia fundaţiunii pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ungaria s'au mai făcut următoarele 
contribuiri: 

TransportAmNx.29al «Rev. Ec.» Cor. 3,165*— 
«Arieşana», Turda . „ 5 0 ' — 

Total Cor. 3,215'— 
Publicarea contribuirilor se va continuă. 
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Cunoscutul şematism al societăţilor pe acţiuni, 
al însoţirilor şi altor întreprinderi româneşti a apărut 
zilele trecute în formatul obicinuit în extensiune de 
9 coaie tipar. 

Coala primă conţine pe lângă calendarul pe 
1918 (Gregorian şi Iulian): Noua tarifa poştală (în-



trată în vigoare la 1 Octomvrie 1916), Tarifa pentru 
telegrame, Nouele tarife de timbre (Scala I, II şi III 
intrate în vigoare la 1 Decemvrie 1016). Chei pentru 
calcularea intereselor, Competinţa de timbru a re
gistrelor comerciale şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul propriu zis cuprinde datele obici
nuite şi bilanţul pe 1916, dela 126 de institute de 
bani, ca soc. pe acţiuni, 25 de însoţiri şi 9 alte în
treprinderi. «Banca generală de asigurare din Sibiiu, 
unica noastră bancă de asigurare, precum şi «Solida
ritatea» cu extras, din statutele ei figurează sub ca
pitole speciale. «Anuarul» mai conţine într'un capitol 
separat «Dividenda băncilor noastre pe 1916 şi la 
sfârşit cele două sumare, unul alfabetic şi unul 
după sedii. 

Anuarul pe 1918 are şl o inovaţie: cheia pentru 
bilanţ, un mic dicţionar anexat la sfârşit după su
mare, arătând în ordine alfabetică, expresiunile co-
răspunzătoare celor româneşti în limbile maghiară şi 
germană. Cu ajutorul acestei chei se pot folosi de 
Anuar cu bun succes şi cercurile interesate maghiare 
şi germane. 

Anuarul se poate comandă la «Revista Econo
mică» în Sibiiu — Nagyszeben, cu preţul de K 5.30 
mii. porto. 

Posta redacţiunii. 
<Zărăndeana*, Băiţa. Ordonanţa nu face deosebire între 

moşii mari şi mici. Tratează în general despre înstrăinări, vân
zări de imobile, a cărora validitate o face pendentă de apro-
aprobarea autorităţilor. Privilor la întrebarea D-Voastră, dacă 
dispoziţiile ordonanţei se referă şi la pământurile cumpărate 
înainte de 1 Noemvrie 1917, asupra cărora însă contractul încă 
nu s'a făcut — aflaţi răspuns limpede în § 7 (la pag. 402, alinea 
2) partea primă. 

Sumarul: 
Muncitorii noştri iudustriali. — Impozitul de avere. 

— Restrângerea circulaţiei imobiliilor. — Un program so
cial economic pentru viitor. — Comisie pentru îmbră
căminte. — Cronică: Apel cătră domnii preoţi militari. Pentru 
fundaţiunea ziariştilor. — Bibliografie: «Anuarul Băncilor ro
mâne». Anul XIX. 191?. Poşta redacţiunii. 
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„ Ţ I B L E Ş A N A " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii, Reteag. 

Facem cunoscut deponenţilor noştri, că 
am decis să reducem etalonul la toate depu-

! nerile aflătoare la noi cu 1 % -
1-1 Direcţiunea. 
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Calendarul ~ M 
partidului naţional român pe anul 1918 

va apărea peste 10—15 zile. In acest calendar foarte folositor şi foarte bogat, afli zilele şi sărbă
torile de peste an, mersul vremii, târgurile, clarificări despre poştă. Afli apoi cum stau astăzi ţările 
în răsboiu, ce schimbări s'au făcut în urma bătăliilor sângeroase. Găseşti apoi în «Calendarul 
partidului» secretul îmbogăţirii, sfaturi de cruţare, economie şi spirit de câştig. Calendarul e 
împodobit cu numeroase chipuri din răsboiu. Mai cuprinde bucăţi literare din peana celor mai 
buni scriitori români. Istoria amănunţită a răsboiului pe timp de un an, dela Septemvrie 1 9 1 6 
încoace toată o afli în calendarul nostru, apoi ştiri despre jertfele mari aduse pentru ţară. 
Fiecare Român trebue să se intereseze de ce se întâmplă în vieaţa noastră naţională: «Calen
darul partidului» dă îndrumări, de care nu se poate lipsi nici un Român bun şi de inimă. 
V ă dăm deci sfatul să abonaţi de pe acum Calendarul partidului, care va fi cea mai frumoasă 
podoabă în casa voastră. Grijiţi să nu rămâneţi fără el! Cumpăraţi-1 până nu e târziu, trimi
ţând preţul înainte. Revânzătorii şi librăriile primesc rabat! 

Costa numai 1 coroană şi porto 20 fileri (cu trîmetere recomandată 40 fileri). 

4—4 Comandaţi-1 îndată dela: 

Tipografia „eONeORDIfl" flrad, strada Zrinyi l / a . 




